Приложение 
I I тур.  Разминка.
Конкурс 1. Отгадай загадку. 

1. Одну ягоду мы ели,

Вчетвером за столик сели,

Еле-еле одолели,

Ели чуть не пол – часа,


Расстегнули пояса,

Да еще в отброс осталось-

Вот так ягодка досталась!             

Что за ягода?                            (Плод-арбуз)

2.  Пан   Панович

Пал на воду,

Воды не смутил


И сам не утонул                        (Лист)
3. Стоит древо древанское

На нем платье шамаханское, когти дьявольские,


 Крылья ангельские.
                                                   (Шиповник).

4. Стоит в поле древо древанское

На этом древе 5 угодьев:

Первое угодье – хворому здоровье,
                   березовый веник
Другое угодье – в кругу вертится,

 веретено
Третье угодье –заперто море,                                     посуда из бересты

Четвертое угодье – малому угроза,
                    прут для наказания
Пятое угодье   - ночной свет.                                     лучина.
5. Какую траву и слепой знает

                                                  (Крапива)

6.  Две сестры летом зелены,

К осени одна- краснеет,


Другая – чернеет.                   
                                                  ( Смородина красная и черная)

7. Стоит дуб на горе,

Никто к нему не подойдет:

Ни царь, ни царица,

Ни красная девица,


А кто подойдет,

Тот с собой понесет.                 (Репейник)
8. Снесли птички

Синеньки яички,

Развесили по дереву.


Скорлупка мягонька,

Белок сладенький,

А желток костяной.

                                                   (Слива)

( За правильный ответ  – 1 балл.)
Конкурс 2. Отгадай кроссворд.

Задание. Впишите в клетки названия частей цветка так, чтобы буква «к» была общей.

Приготовить заранее на плакате схему кроссворда. Из каждой команды  выходят по одному ученику. Если затрудняются, может выйти другой ученик. Каждая команда пишет по 4 названия.

Ответы:                      пестик       венчик      чашелистик

                                     чашечка    тычинка     околоцветник

                                     лепесток    цветоножка

       (За каждый правильный ответ 1 балл.)

Конкурс 3.   Угадай растение.

1.Задание.
  Это растение относится к семейству пасленовых, сильно ядовито, цветки  сидячие с белым или желтоватым венчиком, лепестки венчика имеют фиолетовые жилки. Плод- коробочка, заключенная внутри отвердевающей  вовремя плодоношения чашечки. Коробочка открывается на вершине крышечкой, и мелкие семена легко разбрасываются при раскачивании стебля ветром. Растение очень опасно для детей, так как ядовито и вызывает отравления. Однако его специально разводят для получения лекарственного сырья. Цветет в июне- августе. Произрастает вблизи жилья, на пустырях, у дорог. О каком растении идет речь? Какова формула его цветка? 

Ответ: В этой задаче речь идет об очень ядовитом растении- белене черной. Формула ее цветка: 

Ч(5)Л(5)Т5П1.

2.Задание.

    Это растение называли «солнечным цветком» и считали священным. Его Родина- Южная Америка .В Европу оно было завезено испанцами в 1510 году, и первые его семена высеяны в Мадридском ботаническом саду. В Россию попало из Голландии при Петре 1 и долго оставалось декоративным. Из декоративного растение превратилось в масличную культуру благодаря крепостному крестьянину графа Б.П.Шереметева  Д.Е. Бокареву, который в 1829 году при помощи ручного пресса  извлек из семянок масло. Россия считается второй его родиной, так как отсюда оно начало свое путешествие по миру. Его масло широко используется в пищу, в производстве маргарина, олифы, лаков, мыла. После извлечения масла из семян получается жмых. О каком растении из семейства сложноцветных идет речь? Какие типы цветков в его соцветиях имеются? Различаются ли они окраской и функциями?

Ответ: Речь идет  о подсолнечнике однолетнем. Корзинка подсолнечника образована двумя типами цветков: срединные цветки-трубчатые, краевые – ложноязычковые. Краевые цветки желтого цвета служат для привлечения насекомых ,опыляющих трубчатые цветки, у которых нет ни тычи- нок , ни пестиков.

 (Количество баллов за правильный ответ-5 баллов)
(Время конкурса 1 минута)

III тур.  Эрудит.

О сколько нам открытий чудных

Готовит просвещенье дух,

И опыт – сын ошибок трудных,

И гений – парадоксов друг…

                                                А.С. Пушкин

(Эпиграф оформляется на листе, вывешивается при проведении третьего тура.)  

       Конкурс 1.  «Один за всех и все за одного». 

   На столе ведущего по кругу разложено четыре конверта. В каждом конверте – по одному вопросу. В центре круга волчок со стрелкой. Вращением волчка определяется вопрос.  За каждый правильный ответ команда получает то количество баллов, которое указано на конверте.
Конверт №1. (10 баллов)

   Почему безветренная погода во время цветения ржи и пшеницы может стать причиной снижения урожайности ржи, а на урожай пшеницы не повлияет?

      Ответ: Рожь – это ветроопыляемое растение, а пшеница – нет.

Конверт №2. (12 баллов)

   Хозяйка оборвала на огороде весь пустоцвет с огурцов, считая, что от этих цветков нет никакой пользы. Правильно ли она поступила?

    Ответ: Нет. Пустоцветом в народе называют тычиночные цветки огурцов. Если их оборвать,  то не произойдет опыления и оплодотворения пестичных цветков, а значит, резко снизится урожай.

Конверт №3. (15 баллов)

   При уборке урожая кукурузы оказалось, что  зерна на отдельных початках расположены не сплошными рядами, а островками. Назовите это явление и объясните причину его.

Ответ: Образование семян на початке кукурузы отдельными островками называется чреззерницей. Объясняется это явление тем, что по какой - либо причине произошло неполное опыление женских цветков. Из не опылившихся цветков, естественно, семян не образовалось, поэтому и на початке оказались пустые места. Чтобы предупредить это явление, надо проводить искусственное опыление

Конверт №4 .(15 баллов)

  Какую связь можно установить между количеством кошек в деревне и урожаем семян клевера в поле около деревни?

Ответ: Клевер опыляется шмелями, шмелей уничтожают мыши, мышей – кошки. Значит, чем больше кошек в деревне, тем больше будет урожай семян клевера.

Конкурс 2. «Дальше, дальше».

          Биологическая викторина.

1. Когда и из чего была получена  первая бумага? ( II.в. Китай – из луба тутового дерева Цай – Лунем.)

2. Из коры какого дерева получают пробку  в нашей стране?

(Из коры пробкового и бархатного дерева – Крым, Кавказ.)

3. Какая древесная порода  очень теневынослива и что ей мешает расти южнее?

( Пихта. Гладкая кора,  которая сильно нагревается и гибнет от ожогов.)

4.Древесина какого хвойного дерева очень прочна и устойчива против гниения?

( Лиственница.  Известны  мосты,  построенные  римлянами  во II.в.  300-500 лет.)

5.Древесина какого дерева, растущего на Кавказе, настолько тверда, что способна заменить кость и даже металл. Горцы называют это дерево «железным».

(Самшит. Кавказ, Черноморское побережье. Изготовление шахмат, подшипников, музыкальных инструментов.)

6. Какой самый страшный враг леса?  (Пожар.)

7. Какое дерево самое толстое? (Баобаб – до 45 м в обхвате.)

8. Какое дерево самое высокое?    (Эвкалипт - до 155м.)

9. Назовите деревья  долгожители?

   ( Кипарис - до 6 тысяч лет.

     Секвойя - 5 тысяч лет.


Баобаб -   4-5 тысяч лет.


Дуб, кедр, платан, каштан –  до 2 тысяч лет.)

10. Какое самое мягкое дерево на свете и где оно растет?

(Альстопия  спорулата  или по- туземски
«легкий корень». Растет на острове Малага. Высокое тонкое дерево, с очень мягкой и тонкой  древесиной.)

11.  Какое хвойное дерево имеет  самую  большую шишку?

       ( Араукария. Растет в Австралии – шишки с человеческую голову.)

12. У какого  растения самый большой цветок? (Раффлезия Арнольди - диаметр1м.)

(За каждый правильный ответ - 2 балла.)

Конкурс 3. Практическое задание.

Назови правильно растение. 
   Каждой команде даны гербарии растений по 5 экземпляров.

Задание. Написать, к какому семейству относятся эти растения, назвать родовое и видовое название растения.

(За каждый правильный ответ -1 балл.)

IV тур.  Биологическая игра.

Конкурс 1 .  Игра «Поставь на свое место» 

   Каждая команда получает карточки с названиями растений в произвольном порядке.

Играющие на листке бумаги должны поставить растения в свое семейство.

Карточка №1.  Сурепка, картофель, яблоня, помидор, пастушья сумка, черемуха.

Задание. Написать, к какому семейству относятся эти растения.

Карточка №2.   Пшеница, лилия, кукуруза, ромашка, ноготки, чеснок.

Задание. Написать, к какому семейству относятся эти растения.

Выигрывает та команда, которая без ошибки проставит все растения на свои места.

(За каждый правильный ответ -1 балл.)

Конкурс 2.  Игра «Будь внимателен»

   Играющие становятся в круг или в ряд, и ведущий дает команду название растения, например, сосна, яблоня и т.д.

 Ведущий  называет растение и говорит, где оно растет. Если он правильно сказал, то играющий должен сказать «да», и если «неправильно», то говорит «нет». Например, если ведущий говорит: «Пшеница растет на болоте», а играющий отвечает «нет», ученик продолжает участвовать в игре. Выигрывают те, кто без ошибок провели игру.

1.Рожь растет в лесу?  (нет)
   11.Репейник  - сорняк?  (да)

2.Ландыш растет на лугу? (нет)
   12.Из подсолнечника получают масло?  (да)

3.Роза имеет шипы?  (да).
   13.Сливы имеют косточку?  (да)

4.Подсолнечник зацветает летом?  (нет)             14.Осот сорное растение?  (да)

5.Горох имеет усики?  (да)                                  15.Помидор растет в лесу?  (нет)

6.Брусника растет на болоте?  (да)                      16.Огурец имеет красный цвет?  (нет)

7.Черемуха имеет черную ягоду?  (да)               17.Лук имеет сладкий вкус?  (нет)

8.Черемуха имеет черный цвет?  (нет)
      18. Горох сорняк? (нет)

9. Яблоня относится к семейству пасленовых ?  (нет)            19.Папаротники цветут?  (нет)

10.Репейник сажают в клумбы?  (нет)                  20.Лебеда сорняк?  (да).

(За каждый правильный ответ -1 балл.)
Конкурс 3. Игра «Дегустаторы»

Учись различать запахи и вкусы.
   С каждой команды приглашаются по одному человеку, с завязанными глазами они должны отгадать на вкус предложенное вещество, а помощник с каждой команды записывает на доске название данного вещества. Если правильно угадано предложенное вещество, то начальные буквы из всех веществ должны превратиться в название растения.

Укроп                    Укроп

Картофель             Кофе

Рис                          Репа

Огурец                 Огурец

Помидор                Перец

(За каждый правильный ответ -1 балл.)
